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ZAUFANIE DO POLITYKÓW NA POCZĄTKU GRUDNIA

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (151), 29 listopada - 2 grudnia 2002, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłych mieszkańców Polski (N=986).

CBOS

!"Od ponad czterech lat politykiem cieszącym się największym
zaufaniem społecznym niezmiennie pozostaje Aleksander
Kwaśniewski. Obecnie zaufanie do prezydenta deklaruje 82%
ankietowanych (o 1 punkt więcej niż w listopadzie). Kolejne
miejsca w rankingu zaufania zajmują: lider PiS Lech Kaczyński
(55% deklaracji zaufania) oraz wicepremier Jarosław
Kalinowski (47%).

!"Miesiąc dzielący kolejne sondaże okazał się bardzo niekorzystny
dla najważniejszych polityków rządzącej koalicji, trzeba jednak
podkreślić, że badanie przeprowadzaliśmy przed szczytem UE
w   Kopenhadze. Najbardziej pogorszyły się notowania
wicepremiera i ministra finansów Grzegorza Kołodki (spadek
zaufania o 14 punktów i wzrost nieufności o 15 punktów).
Bardzo wyraźnie stracił w opinii badanych również premier
Leszek Miller  (spadek zaufania o 11 punktów i wzrost
nieufności o 10 punktów). Dużo gorsze niż w listopadzie są
także oceny Marka Pola (spadek zaufania i wzrost nieufności po
7 punktów).

!"Jedynymi politykami, których notowania nieco się poprawiły, są
główny negocjator Polski z UE Jan Truszczyński (wzrost
zaufania o 3 punkty) oraz minister ds. europejskich Danuta
Hübner (spadek nieufności o 3 punkty), a wśród polityków
opozycji Andrzej Lepper (3-punktowy spadek nieufności).

!"Średnia ocen pozwalająca uchwycić siłę zarówno pozytywnych,
jak i negatywnych nastawień, a zarazem wyeliminować wpływ
różnic wynikających ze stopnia znajomości poszczególnych
polityków, wskazuje, że najbardziej jednoznacznie pozytywnie
oceniany jest prezydent Aleksander Kwaśniewski (2,79). Drugie
miejsce w rankingu średnich zajmuje rzecznik praw
obywatelskich Andrzej Zoll (1,61), wyprzedzając lepiej
znanego, ale bardziej kontrowersyjnie ocenianego Lecha
Kaczyńskiego (0,99). Na kolejnych pozycjach plasują się:
Jarosław Kalinowski (0,59), Danuta Hübner (0,58), Marek
Borowski (0,48) oraz Jan Truszczyński (0,47).



Okres bezpośrednio poprzedzający omawiany sondaż1 nie był korzystny dla

społecznego wizerunku rządu i polityków rządzącej koalicji. Trybunał Konstytucyjny wydał

orzeczenie o niezgodności z konstytucją przygotowanej przez rząd i uchwalonej przez

parlament ustawy o abolicji podatkowej i deklaracjach majątkowych, co nadszarpnęło nieco

autorytet ministra finansów. Jednocześnie podczas prac nad budżetem zwiększono obciążenia

podatkowe obywateli, podwyższając składkę na ubezpieczenie zdrowotne. Z drugiej strony

nasiliły się protesty społeczne wobec trudnej sytuacji różnych branż i grup pracowniczych -

protestowali górnicy, przedstawiciele służby zdrowia i policjanci. W dramatyczny sposób

o swoje racje walczyli pracownicy fabryki kabli z Ożarowa, którzy utracili swój zakład pracy.

Wśród pozostałych wydarzeń mogących mieć wpływ na postrzeganie poszczególnych

polityków nie sposób nie wspomnieć o ostatniej fazie negocjacji z UE w sprawie

przystąpienia naszego kraju do tej organizacji. Ta faza rokowań to niewątpliwie najbardziej

znaczące i najbardziej nagłośnione w mediach wydarzenie ostatniego miesiąca. Politycy

odgrywający w tym procesie najważniejsze role mieli okazję utrwalić wiedzę o swoich

działaniach wśród szerokiej publiczności. Trzeba zaznaczyć, że badanie zostało

przeprowadzone przed szczytem w Kopenhadze. Na społecznym odbiorze polityków (w tym

szczególnie przedstawicieli rządzącej koalicji) zaważyły, jak się wydaje, przede wszystkim

sprawy rozgrywające się wówczas w kraju.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Od ponad czterech lat politykiem cieszącym się największym zaufaniem społecznym

niezmiennie pozostaje Aleksander Kwaśniewski. Obecnie zaufanie do prezydenta deklaruje

82% ankietowanych (o 1 punkt więcej niż w listopadzie). Notowania Aleksandra

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (151) przeprowadzono w dniach od 29 listopada do 2 grudnia 2002
roku na liczącej 986 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Kwaśniewskiego nadal należą do najlepszych z dotychczasowych. Od wielu miesięcy nie

zmienia się również lista polityków zajmujących kolejne miejsca w czołówce rankingu

zaufania. Od dłuższego czasu na drugim miejscu znajduje się Lech Kaczyński, któremu ufa

ponad połowa badanych (55%). Trzecie miejsce zajmuje Jarosław Kalinowski (47%

deklaracji zaufania). Notowania obu tych polityków nie zmieniły się znacząco od listopada.

Na kolejnych miejscach w rankingu zaufania plasują się: Marek Borowski (38%) oraz

Andrzej Lepper (37%). Poza pierwszą piątką polityków najczęściej darzonych zaufaniem

znalazł się natomiast premier Leszek Miller (36% deklaracji zaufania).

Ostatni miesiąc okazał się zdecydowanie niekorzystny dla najważniejszych polityków

rządzącej koalicji, których notowania uległy zdecydowanemu pogorszeniu. Wśród

przedstawicieli opozycji nie zarejestrowaliśmy wielu znaczących zmian w poziomie zaufania

społecznego.

Wraz ze spadkiem notowań rządu, jaki odnotowaliśmy w tym miesiącu, bardzo

wyraźnie pogorszyły się oceny premiera Leszka Millera oraz wicepremierów Grzegorza

Kołodki i Marka Pola. Najbardziej stracił w ocenie badanych minister finansów.

W porównaniu z poprzednim pomiarem zaufanie do Grzegorza Kołodki spadło aż o 14

punktów, jednocześnie w jeszcze większym stopniu (o 15 punktów) wzrosła liczba badanych

deklarujących do niego nieufność. Jest to pierwszy tak gwałtowny spadek notowań tego

polityka od czasu objęcia przez niego teki ministra finansów w rządzie Leszka Millera.

Pogorszenie notowań Grzegorza Kołodki może być niewątpliwie skutkiem orzeczenia

Trybunału Konstytucyjnego stwierdzającego niezgodność z konstytucją ustawy o abolicji

podatkowej i deklaracjach majątkowych, której pomysłodawcą był właśnie minister finansów.

Orzeczenie to nasiliło krytykę wobec Grzegorza Kołodki ze strony opozycji, zakończoną

złożeniem wniosku o wotum nieufności.

Znacznie gorsze niż przed miesiącem są także oceny premiera Leszka Millera.

W stosunku do listopada zaufanie do szefa rządu zmalało o 11 punktów, jednocześnie bardzo

wyraźnie (o 10 punktów) przybyło osób, które mu nie ufają. Nieco mniejszy, choć również

znaczący spadek notowań rejestrujemy w przypadku wicepremiera Marka Pola. Obecnie

mniej badanych niż miesiąc temu (o 7 punktów) darzy go zaufaniem. O tyle samo punktów
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zwiększył się odsetek respondentów deklarujących nieufność. Do polityków, którzy w ciągu

miesiąca poprzedzającego sondaż stracili w opinii badanych, zaliczają się ponadto minister

spraw zagranicznych Włodzimierz Cimoszewicz i marszałek Sejmu Marek Borowski (spadek

zaufania po 4 punkty) oraz minister pracy Jerzy Hausner (wzrost nieufności o 4 punkty).

Również nieco mniej osób niż przed miesiącem ufa politykom opozycji, przegranym

w niedawnych wyborach samorządowych - Andrzejowi Olechowskiemu oraz Władysławowi

Frasyniukowi (spadek zaufania odpowiednio o 4 i 3 punkty). W odróżnieniu od przedstawi-

cieli rządzącej koalicji stosunek do tych polityków stał się mniej ambiwalentny - niewielki

spadek zaufania rekompensuje bowiem niejako równoczesny spadek nieufności.

Jedynymi politykami, których notowania w porównaniu z poprzednim pomiarem nieco

się poprawiły, są główny negocjator Polski z UE Jan Truszczyński oraz minister ds.

europejskich Danuta Hübner, a wśród polityków opozycji Andrzej Lepper. Zmiany te są

jednak niewielkie. Zaufanie do Jana Truszczyńskiego wzrosło o 3 punkty. Równie

nieznacznie (o 3 punkty) zmniejszył się odsetek osób, które nie ufają Danucie Hübner.

Niewielkim spadkiem nieufności (3-punktowym) wyraża się także poprawa ocen Andrzeja

Leppera.

 W grudniu po raz pierwszy na naszej liście zamieściliśmy nazwisko

przewodniczącego Trybunału Konstytucyjnego Marka Safjana. Z deklaracji ankietowanych

wynika, że jest on postacią bardzo mało znaną - jego nazwisko nic nie mówi większości

Polaków (80%). Wśród bardzo niewielkiej grupy rozpoznających go osób Marek Safjan

równie często cieszy się zaufaniem (4%), co wzbudza nieufność (4%), jednak relatywnie

najwięcej osób ma do niego stosunek obojętny (7%). Dość  mało znaną osobistością jest

również poprzedni przewodniczący Trybunału Konstytucyjnego, a obecnie rzecznik praw

obywatelskich Andrzej Zoll, którego nazwisko po rocznej przerwie ponownie znalazło się na

naszej liście. Podobnie jak przed rokiem, nie rozpoznaje go co drugi badany. W ocenie

Andrzeja Zolla zdecydowanie dominuje jednak pozytywne nastawienie. Zaufaniem darzy go

28% ankietowanych, a nieufność deklaruje znikomy odsetek (4%).
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Tabela 1. Stosunek do polityków w grudniu 2002
Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość

Politycy XII 2002 zmiana
od XI do  XII

2002

XII 2002 zmiana
od XI do XII

2002
w procentach

A. Kwaśniewski 82 +1 9 +1 6 0

L. Kaczyński 55 +0 21 0 14 4

J. Kalinowski 47 -2 21 0 18 8

M. Borowski 38 -4 22 +1 16 18

A. Lepper 37 0 43 -3 14 1

L. Miller 36 -11 42 +10 17 1

D. Tusk 36 0 21 -1 15 22

A. Olechowski 34 -4 22 -2 25 11

W. Cimoszewicz 30 -4 34 +1 20 8

K. Janik 29 0 16 +1 16 32

A. Zoll 28 * 4 * 11 51

G. Kołodko 23 -14 46 +15 18 6

J. Szmajdziński 23 -1 14 0 14 41

D. Hübner 22 +1 10 -3 11 51

L. Balcerowicz 21 0 55 -1 13 3

L. Pastusiak 21 0 13 -2 19 39

M. Pol 17 -7 30 +7 18 27

W. Kaczmarek 16 -4 33 -1 15 29

J. Hausner 14 -1 17 +4 12 51

W. Frasyniuk 12 -3 19 -2 20 41

R. Giertych 12 -1 22 -2 10 50

J. Truszczyński 12 +3 5 -1 9 70

J. Śniadek 6 +1 5 -1 10 74

M. Safjan 4 * 4 * 7 80

Pominięto „trudno powiedzieć”.
* W listopadzie brak pomiaru.
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2001 2002

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

w procentach

L. Balcerowicz 22 18 20 21 18 20 20  22 17 21 19 19 24 22 21 21 21 21

M. Borowski 36 32 30 38 37 41 41  44 40 37 37 38 40 35 38 41 42 38

W. Cimoszewicz - - - 38 46 34 29  31 31 31 33 30 28 29 30 33 34 30

W. Frasyniuk - - - - 17 15 - - 17 15 17 14 14 19 17 14 15 12

R. Giertych - - - - 3 7 6 - 9 - 8 9 8 13 12 - 13 12

J. Hausner - - - - - - - - - 12 10 11 16 14 14 14 15 14

D. Hübner - - - - - - - - - 13 16 17 17 19 16 22 21 22

K. Janik - - - 18 22 20 22  20 22 29 29 32 26 32 33 30 29 29

W. Kaczmarek - - - - 21 21 24  18 20 20 22 20 18 21 22 20 20 16

L. Kaczyński 68 60 57 62 56 60 54  56 55 57 55 55 54 55 59 54 55 55

J. Kalinowski 54 52 49 53 51 51 46  44 51 52 52 43 51 46 48 51 49 47

G. Kołodko - - - - - - - - - - - - - 39 35 34 37 23

A. Kwaśniewski 81 76 79 78 80 81 79  82 79 77 79 79 79 78 82 83 81 82

A. Lepper 35 36 45 53 53 38 35  34 41 38 45 38 40 39 39 35 37 37

L. Miller 52 48 49 63 64 61 55 56 53 50 53 47 45 45 44 46 47 36

A. Olechowski 50 44 47 45 44 42 33 39 37 42 38 43 42 38 40 40 38 34

L. Pastusiak - - - - 20 18 16 16 17 20 22 22 18 22 21 22 21 21

M. Pol 19 20 22 30 29 30 28 32 29 28 31 28 26 30 23 23 24 17

M. Safjan - - - - - - - - - - - - - - - - - 4

J. Szmajdziński - - - 23 21 21 22 22 - - 21 27 20 23 23 24 24 23

 J. Śniadek - - - - - - - - - - - - - - - - 5 6

 J. Truszczyński - - - - - - - - - 6 - - - - - - 9 12

D. Tusk 29 24 30 27 29 30 28 31 28 - 30 33 30 31 29 30 36 36

A. Zoll - - - - - 28 - - - - - - - - - - - 28
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2001 2002

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

w procentach

L. Balcerowicz 62 63 60 62 63 63 61 61 67 59 59 62 54 58 56 56 56 55

M. Borowski 14 14 15 14 13 14 18 17 15 17 15 18 17 15 18 15 21 22

W. Cimoszewicz - - - 27 22 39 41 41 40 37 35 36 34 34 35 33 33 34

W. Frasyniuk - - - - 17 19 - - 18 17 18 18 21 21 19 22 21 19

R. Giertych - - - - 9 12 15 - 12 - 17 15 14 16 16 - 24 22

J. Hausner - - - - - - - - - 9 9 11 9 17 14 12 13 17

D. Hübner - - - - - - - - - 7 8 9 12 11 10 10 13 10

K. Janik - - - 10 10 11 15 15 12 13 12 12 15 12 14 16 15 16

W. Kaczmarek - - - - 16 18 26 25 24 26 26 25 25 27 25 26 34 33

L. Kaczyński 15 18 22 19 23 19 22 22 20 20 22 21 24 22 21 24 21 21

J. Kalinowski 17 16 17 16 19 19 21 25 19 19 18 27 21 20 21 20 21 21

G. Kołodko - - - - - - - - - - - - - 20 28 30 31 46

A. Kwaśniewski 10 11 11 11 8 9 11 10 11 12 11 10 11 10 9 8 8 9

A. Lepper 45 41 35 28 28 42 46 48 41 45 34 46 44 42 41 45 46 43

L. Miller 27 27 25 18 18 22 25 26 27 33 28 31 37 32 36 33 32 42

A. Olechowski 21 21 21 19 22 24 29 24 25 24 22 22 22 22 23 24 24 22

L. Pastusiak - - - - 11 14 16 14 14 12 14 13 16 12 12 13 15 13

M. Pol 14 13 11 11 12 14 19 18 14 14 15 16 20 15 26 29 23 30

M. Safjan - - - - - - - - - - - - - - - - - 4

J. Szmajdziński - - - 11 10 19 16 16 - - 14 12 15 12 13 17 14 14

J. Śniadek - - - - - - - - - - - - - - - - 6 5

J. Truszczyński - - - - - - - - - 3 - - - - - - 6 5

D. Tusk 25 25 22 28 27 28 30 27 27 - 27 23 23 24 25 26 22 21

A. Zoll - - - - - 5 - - - - - - - - - - - 4
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Odnotowane w tym miesiącu różnice w poziomie zaufania i nieufności sprawiły, że

istotne zmiany rejestrujemy także na liście polityków najczęściej spotykających się

z nieufnością badanych. Co prawda pod tym względem pierwsze miejsce nadal zajmuje

Leszek Balcerowicz, któremu nie ufa ponad połowa Polaków (55%), jednak w ścisłej

czołówce polityków budzących największą nieufność znaleźli się w tym miesiącu również

Grzegorz Kołodko (46% deklaracji nieufności), Andrzej Lepper (43%) oraz premier Leszek

Miller (42%). Stosunkowo duża część badanych nie ufa także Włodzimierzowi

Cimoszewiczowi (34%) oraz Wiesławowi Kaczmarkowi (33%). W ocenach wszystkich tych

polityków nieufność przeważa nad zaufaniem.

ŚREDNIE OCEN

W naszym sondażu badani oceniają poszczególnych polityków posługując się

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty określić można z jednej strony jako głęboką

nieufność (-5), z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Syntetyczną miarą pozwalającą

uchwycić siłę zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień, a zarazem wyeliminować

wpływ różnic wynikających ze stopnia znajomości poszczególnych polityków, jest średnia

ocen.

Na podstawie średniej ocen można stwierdzić, że najbardziej jednoznacznie

pozytywnie ocenianym politykiem jest Aleksander Kwaśniewski (2,79). Drugie miejsce

w rankingu średnich zajmuje Andrzej Zoll (1,61), wyprzedzając lepiej znanego, ale i bardziej

kontrowersyjnie ocenianego Lecha Kaczyńskiego (0,99). Na kolejnych pozycjach plasują się

Jarosław Kalinowski (0,59), Danuta Hübner (0,58), Marek Borowski (0,48) oraz Jan

Truszczyński (0,47). Do polityków, którzy - jak wskazuje wartość średniej - postrzegani są

raczej pozytywnie niż negatywnie, czyli częściej spotykają się z zaufaniem niż nieufnością,

zaliczają się także: Donald Tusk (0,32), Krzysztof Janik (0,29), Longin Pastusiak (0,24), Jerzy

Szmajdziński (0,16) oraz Andrzej Olechowski (0,09).
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CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE OCEN W GRUDNIU 2002
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Z kolei najgorzej odbieranym politykiem nadal pozostaje Leszek Balcerowicz

(-1,60). Bardzo niską średnią, świadczącą o dużej przewadze ocen negatywnych nad

pozytywnymi, uzyskali także Roman Giertych (-1,19), Grzegorz Kołodko (-1,15) oraz

Wiesław Kaczmarek (-1,13). Nieufność wyraźnie dominuje nad zaufaniem również w ocenie

Marka Pola (-0,87), Władysława Frasyniuka (-0,65), Andrzeja Leppera (-0,59) oraz w nieco

mniejszym stopniu Leszka Millera (-0,50) i Włodzimierza Cimoszewicza(-0,49).

W stosunku do ubiegłego miesiąca relatywnie największy wzrost wartości średniej

notujemy w przypadku Janusza Śniadka (o 0,38 punktu). Za wzrostem tym kryją się jednak

minimalne i nieistotne ze statystycznego punktu widzenia zmiany w poziomie deklaracji

zaufania i nieufności. Janusz Śniadek zalicza się bowiem do bardzo mało znanych postaci

sceny politycznej, a co za tym idzie oceniany jest przez nieliczną grupę badanych - nie

rozpoznaje go blisko trzy czwarte Polaków. W takich zaś przypadkach nawet niewielkie

zmiany w ocenach zaznaczają się relatywnie dużą różnicą średnich. Niemal w takim samym

stopniu poprawiła się średnia ocen Danuty Hübner (o 0,35 punktu). W opinii oceniających

zyskał także Jan Truszczyński, jednak zmiana ta jest już niewielka i wynosi 0,24 punktu.

Lista polityków, którzy w ciągu miesiąca poprzedzającego sondaż stracili w opinii

badanych, o czym świadczą różnice średnich, jest znacznie dłuższa. Grudniowy spadek

zaufania i wzrost nieufności w bardzo dużym stopniu zaważył przede wszystkim na

całościowej ocenie Grzegorza Kołodki (różnica -1,08 punktu). W mniejszym stopniu, choć

również bardzo wyraźnie, pogorszyło się nastawienie do Leszka Millera (różnica -0,67

punktu). Mniejsze niż w przypadku premiera zmiany w poziomie zaufania i nieufności

zaważyły niemal w takim samym stopniu na średniej ocen mniej znanego badanym Marka

Pola. Nieco niższą niż przed miesiącem średnią ocen uzyskali ponadto Włodzimierz

Cimoszewicz (różnica -0,25 punktu), Marek Borowski (różnica -0,19 punktu) oraz Jerzy

Hausner i Krzysztof Janik, z tym że w przypadku dwóch ostatnich polityków różnice są

minimalne.
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Tabela 4. Zmiany średniej ocen

Politycy
(uszeregowanie według kierunku

i  wielkości zmian)

XI 2002 XII 2002 Różnica

J. Śniadek -0,49 -0,11 0,38

D. Hübner 0,23 0,58 0,35

J. Truszczyński 0,23 0,47 0,24

L. Pastusiak 0,11 0,24 0,13

A. Lepper -0,70 -0,59 0,11

D. Tusk 0,22 0,32 0,10

A. Kwaśniewski 2,78 2,79 0,01

L. Balcerowicz -1,59 -1,60 -0,01

L. Kaczyński 1,00 0,99 -0,01

W. Frasyniuk -0,63 -0,65 -0,02

W. Kaczmarek -1,10 -1,13 -0,03

J. Szmajdziński 0,19 0,16 -0,03

R. Giertych -1,13 -1,19 -0,06

A. Olechowski 0,17 0,09 -0,08

J. Kalinowski 0,68 0,59 -0,09

K. Janik 0,42 0,29 -0,13

J. Hausner -0,21 -0,35 -0,14

M. Borowski 0,67 0,48 -0,19

W. Cimoszewicz -0,24 -0,49 -0,25

M. Pol -0,24 -0,87 -0,63

L. Miller 0,17 -0,50 -0,67

G. Kołodko -0,07 -1,15 -1,08
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#

# #

W ciągu miesiąca poprzedzającego omawiany sondaż na zaufaniu społecznym

w największym stopniu stracili przedstawiciele rządu. Najwyraźniej pogorszyły się notowania

wicepremiera i ministra finansów Grzegorza Kołodki, znaczny jest również spadek zaufania

do premiera Leszka Millera oraz wicepremiera Marka Pola. Wicepremier i minister finansów

Grzegorz Kołodko oraz premier Leszek Miller znaleźli się obok Leszka Balcerowicza

i Andrzeja Leppera w grupie polityków spotykających się z największą nieufnością badanych.

W  opinii Polaków zyskali natomiast minister ds. europejskich Danuta Hübner i główny

negocjator Polski z UE Jan Truszczyński. Można przypuszczać, że zakończone już po

realizacji sondażu rokowania z UE na szczycie w Kopenhadze mogą zmienić notowania

zaangażowanych w nie polityków.

Opracowała

Agnieszka CYBULSKA
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Tabela 1. Stosunek do Włodzimierza Cimoszewicza
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 34 20 30 8 8 979

Płeć
Mężczyz´ni 35 22 32 4 7 468
Kobiety 34 18 28 11 10 512

Wiek
18-24 lat 28 19 30 12 10 150
25-34 40 27 21 3 9 177
35-44 43 20 25 5 6 198
45-54 36 20 34 3 6 185
55-64 30 12 47 3 8 110
65 lat i wie ˛cej 24 15 28 21 12 159

Miejsce zamieszkania
Wieś 33 21 25 12 9 358
Miasto do 20 tys. 42 13 27 10 8 145
20-100 tys. 29 20 32 8 11 179
101-500 tys. 37 20 34 3 6 184
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 32 21 38 0 8 113

Wykształcenie
Podstawowe 25 16 25 19 15 274
Zasadnicze zawodowe 44 16 28 5 8 247
Średnie 35 25 32 3 6 362
Wyższe 34 20 44 0 2 96

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 34 28 37 0 1 67
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 38 27 29 2 4 77
Pracownicy fiz.- umysł. 38 29 19 6 8 89
Robotnicy wykwalifikowani 51 11 25 4 9 78
Robotnicy niewykwalifik. 33 21 21 8 18 26
Rolnicy 40 25 24 6 5 49
Pracuja ˛cy na własny rach. 41 21 26 4 9 53

Bierni zawodowo
Rencis´ci 33 14 31 11 10 102
Emeryci 21 13 41 13 11 191
Uczniowie i studenci 28 16 32 14 11 78
Bezrobotni 40 23 24 6 7 126
Gospodynie domowe i inni 35 18 29 10 8 44

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 41 19 35 1 3 139
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 33 31 20 1 15 64
sekt. pryw. poza rolnict. 40 24 24 6 7 192
prywatnym gosp. rolnym 33 21 28 8 10 87

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 35 19 26 12 8 137
300-399 32 22 29 13 4 84
400-599 35 18 31 7 10 183
600-800 35 15 31 9 9 145
Powyżej 800 zł 30 24 41 1 4 139

Ocena własnych war. mater.
Złe 43 16 24 11 6 308
Średnie 31 21 30 7 10 433
Dobre 29 21 38 5 8 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 46 18 18 10 7 72
Raz w tygodniu 34 20 29 7 10 502
1-2 razy w miesia ˛cu 38 15 36 6 6 112
Kilka razy w roku 29 23 32 9 8 197
W ogóle nie uczestniczy 32 17 33 10 8 97

Poglą dy polityczne
Lewica 27 15 53 2 4 236
Centrum 35 24 28 7 5 296
Prawica 58 18 17 3 4 178
Trudno powiedziec ´ 24 20 20 17 19 268
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Tabela 2. Stosunek do Danuty Huebner
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 10 11 22 51 7 980

Pł eć
Mężczyźni 11 13 25 45 6 468
Kobiety 9 9 19 56 7 512

Wiek
18-24 lat 6 13 21 56 4 150
25-34 9 15 14 56 5 177
35-44 13 10 18 54 6 198
45-54 13 8 29 41 8 185
55-64 10 12 32 34 12 110
65 lat i więcej 6 7 22 58 7 159

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 7 14 64 6 358
Miasto do 20 tys. 9 8 26 50 8 145
20-100 tys. 12 10 20 47 10 180
101-500 tys. 9 21 27 40 3 184
501 tys.i więcej mieszk. 14 12 35 31 8 113

Wykształ cenie
Podstawowe 6 4 12 72 6 274
Zasadnicze zawodowe 13 10 14 56 6 248
Średnie 9 14 28 40 8 362
Wyższe 14 19 48 16 4 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 22 39 19 4 67
Prac.umysł .niż.szczebla 13 15 31 35 6 77
Pracownicy fiz.- umysł . 12 11 15 54 7 89
Robotnicy wykwalifikowani 19 11 16 53 1 78
Robotnicy niewykwalifik. 2 8 16 74 0 26
Rolnicy 11 9 12 69 0 49
Pracujący na wł asny rach. 15 9 33 32 11 53

Bierni zawodowo
Renciści 9 8 16 57 10 102
Emeryci 6 8 32 44 10 191
Uczniowie i studenci 7 14 16 55 7 78
Bezrobotni 6 9 14 65 6 126
Gospodynie domowe i inni 6 6 15 69 4 44

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 15 14 30 38 3 140
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 11 11 19 56 4 64

sekt. pryw. poza rolnict. 15 12 25 40 8 192
prywatnym gosp. rolnym 7 7 18 59 9 87

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 13 7 7 67 6 137
300-399 7 11 15 57 9 84
400-599 8 14 17 57 4 183
600-800 11 10 25 49 5 145
Powyżej 800 zł 11 15 40 28 6 139

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 10 9 9 64 7 309
Średnie 11 12 24 48 5 433
Dobre 7 11 36 38 8 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 14 16 53 5 72
Raz w tygodniu 10 9 22 52 7 503
1-2 razy w miesiącu 12 7 18 56 7 112
Kilka razy w roku 8 14 26 48 4 197
W ogóle nie uczestniczy 8 16 24 43 10 97

Poglądy polityczne
Lewica 9 13 37 37 4 237
Centrum 11 12 21 48 7 296
Prawica 18 10 26 42 4 178
Trudno powiedzieć 4 7 7 72 10 268
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Tabela 3. Stosunek do Grzegorza Koł odki
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 46 18 23 6 7 977

Pł eć
Mężczyźni 45 21 24 4 5 466
Kobiety 47 15 22 8 8 511

Wiek
18-24 lat 39 16 29 11 5 150
25-34 50 21 19 3 7 177
35-44 57 16 17 4 5 196
45-54 48 20 25 2 4 185
55-64 40 20 31 2 6 110
65 lat i więcej 35 16 22 15 12 159

Miejsce zamieszkania
Wieś 40 19 25 10 7 355
Miasto do 20 tys. 45 18 23 7 7 145
20-100 tys. 48 18 22 6 6 180
101-500 tys. 51 20 22 2 5 184
501 tys.i więcej mieszk. 54 13 23 2 8 113

Wykształ cenie
Podstawowe 35 19 21 14 10 272
Zasadnicze zawodowe 47 19 22 5 7 248
Średnie 52 16 25 3 5 361
Wyższe 51 20 27 0 3 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 55 23 20 0 1 67
Prac.umysł .niż.szczebla 58 9 28 3 2 77
Pracownicy fiz.- umysł . 40 23 22 7 9 89
Robotnicy wykwalifikowani 54 24 12 2 7 78
Robotnicy niewykwalifik. 46 22 29 0 3 26
Rolnicy 50 19 27 1 3 49
Pracujący na wł asny rach. 57 14 17 2 10 53

Bierni zawodowo
Renciści 41 27 15 10 6 101
Emeryci 36 14 30 10 10 191
Uczniowie i studenci 40 21 23 10 6 78
Bezrobotni 46 11 27 8 7 123
Gospodynie domowe i inni 52 18 18 6 6 44

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 49 19 25 2 5 140
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 49 19 24 2 5 64

sekt. pryw. poza rolnict. 54 20 17 3 6 192
prywatnym gosp. rolnym 44 20 26 7 3 87

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 39 24 20 10 6 134
300-399 42 19 22 11 4 84
400-599 47 19 22 6 6 183
600-800 48 22 21 3 6 145
Powyżej 800 zł 44 17 34 1 4 139

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 49 16 21 10 4 306
Średnie 44 20 22 5 8 433
Dobre 44 17 28 4 7 238

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 49 13 26 8 5 72
Raz w tygodniu 48 17 21 6 8 500
1-2 razy w miesiącu 46 20 24 5 4 112
Kilka razy w roku 46 17 28 5 4 197
W ogóle nie uczestniczy 32 26 23 11 8 97

Poglądy polityczne
Lewica 39 17 39 1 4 235
Centrum 49 21 20 5 5 296
Prawica 67 12 16 2 3 178
Trudno powiedzieć 34 20 17 15 14 268
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Tabela 4. Stosunek do Leszka Millera
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 42 17 36 1 4 980

Pł eć
Mężczyźni 45 15 37 0 3 468
Kobiety 39 19 36 1 5 512

Wiek
18-24 lat 34 25 39 1 1 150
25-34 54 18 25 0 4 177
35-44 49 17 29 1 4 198
45-54 39 18 41 0 2 185
55-64 35 12 50 0 3 110
65 lat i więcej 34 13 40 3 10 159

Miejsce zamieszkania
Wieś 37 21 35 1 6 358
Miasto do 20 tys. 47 14 35 2 1 145
20-100 tys. 42 18 35 1 4 180
101-500 tys. 47 15 36 0 2 184
501 tys.i więcej mieszk. 41 11 44 0 4 113

Wykształ cenie
Podstawowe 37 17 35 2 9 274
Zasadnicze zawodowe 44 17 36 0 3 248
Średnie 41 18 38 0 2 362
Wyższe 51 14 34 0 2 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 45 20 33 0 1 67
Prac.umysł .niż.szczebla 51 20 29 0 1 77
Pracownicy fiz.- umysł . 47 18 31 1 3 89
Robotnicy wykwalifikowani 56 21 22 0 1 78
Robotnicy niewykwalifik. 38 20 43 0 0 26
Rolnicy 45 24 28 0 3 49
Pracujący na wł asny rach. 50 11 34 0 4 53

Bierni zawodowo
Renciści 40 14 35 2 9 102
Emeryci 29 14 48 2 7 191
Uczniowie i studenci 28 23 44 2 3 78
Bezrobotni 39 18 40 0 3 126
Gospodynie domowe i inni 62 8 23 0 8 44

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 50 16 34 0 0 140
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 48 24 28 0 0 64

sekt. pryw. poza rolnict. 48 19 29 1 3 192
prywatnym gosp. rolnym 46 16 35 0 3 87

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 41 25 28 1 6 137
300-399 43 13 38 3 3 84
400-599 39 19 38 0 3 183
600-800 46 15 35 0 3 145
Powyżej 800 zł 39 16 43 0 2 139

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 47 19 29 1 5 309
Średnie 39 18 38 1 5 433
Dobre 40 13 44 1 2 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 52 11 28 2 7 72
Raz w tygodniu 44 16 36 0 4 503
1-2 razy w miesiącu 41 25 33 0 1 112
Kilka razy w roku 39 18 39 1 3 197
W ogóle nie uczestniczy 30 15 44 3 8 97

Poglądy polityczne
Lewica 29 12 59 0 0 237
Centrum 44 19 34 0 3 296
Prawica 68 11 20 0 1 178
Trudno powiedzieć 32 24 30 3 11 268
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Tabela 5. Stosunek do Marka Pola
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 30 17 17 27 9 980

Pł eć
Mężczyźni 33 19 20 19 8 468
Kobiety 27 16 14 34 9 511

Wiek
18-24 lat 33 13 13 36 5 150
25-34 27 25 6 30 12 177
35-44 36 17 14 26 7 198
45-54 31 21 21 16 11 185
55-64 30 17 32 16 6 110
65 lat i więcej 22 10 22 38 8 159

Miejsce zamieszkania
Wieś 29 12 11 36 12 357
Miasto do 20 tys. 32 19 19 26 5 145
20-100 tys. 33 20 16 24 7 180
101-500 tys. 25 24 21 22 9 184
501 tys.i więcej mieszk. 34 18 27 15 6 113

Wykształ cenie
Podstawowe 16 13 15 46 9 274
Zasadnicze zawodowe 33 18 13 22 14 248
Średnie 36 17 20 22 4 361
Wyższe 36 27 22 6 8 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 39 31 19 6 4 67
Prac.umysł .niż.szczebla 36 27 13 19 5 77
Pracownicy fiz.- umysł . 30 17 11 32 11 89
Robotnicy wykwalifikowani 32 24 13 22 10 78
Robotnicy niewykwalifik. 17 29 7 40 7 26
Rolnicy 22 19 12 28 19 49
Pracujący na wł asny rach. 46 12 16 17 9 53

Bierni zawodowo
Renciści 27 17 18 27 9 101
Emeryci 23 10 30 29 8 191
Uczniowie i studenci 32 9 19 33 7 78
Bezrobotni 29 18 8 37 9 126
Gospodynie domowe i inni 32 17 13 29 8 44

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 39 26 17 13 5 140
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 26 20 11 29 13 64

sekt. pryw. poza rolnict. 35 22 14 22 8 192
prywatnym gosp. rolnym 25 15 13 28 19 87

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 27 16 11 39 7 137
300-399 24 16 14 35 12 84
400-599 25 18 21 26 10 183
600-800 41 14 17 18 10 145
Powyżej 800 zł 31 21 30 14 5 139

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 31 17 9 37 7 309
Średnie 28 18 19 26 10 433
Dobre 33 17 25 17 8 238

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 18 14 34 16 72
Raz w tygodniu 33 17 15 26 10 503
1-2 razy w miesiącu 38 17 14 25 6 112
Kilka razy w roku 24 19 23 29 6 197
W ogóle nie uczestniczy 26 17 22 29 6 97

Poglądy polityczne
Lewica 26 19 34 15 7 237
Centrum 35 18 17 23 7 296
Prawica 48 18 10 17 6 178
Trudno powiedzieć 16 15 7 49 13 268
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Tabela 6. Stosunek do Jana Truszczyńskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 5 9 12 70 4 980

Pł eć
Mężczyźni 7 13 15 61 3 468
Kobiety 3 6 8 78 5 512

Wiek
18-24 lat 7 14 10 67 1 150
25-34 5 9 7 77 2 177
35-44 5 13 11 68 3 198
45-54 5 9 14 66 6 185
55-64 2 8 17 67 6 110
65 lat i więcej 5 2 14 74 4 159

Miejsce zamieszkania
Wieś 5 8 6 79 3 358
Miasto do 20 tys. 6 9 11 73 1 145
20-100 tys. 5 8 14 66 7 180
101-500 tys. 5 14 12 66 3 184
501 tys.i więcej mieszk. 7 10 26 51 6 113

Wykształ cenie
Podstawowe 4 6 4 83 3 274
Zasadnicze zawodowe 6 8 6 74 5 248
Średnie 6 12 17 62 3 362
Wyższe 5 13 28 52 2 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 4 18 21 54 2 67
Prac.umysł .niż.szczebla 5 17 17 57 4 77
Pracownicy fiz.- umysł . 3 13 10 71 3 89
Robotnicy wykwalifikowani 6 13 7 71 3 78
Robotnicy niewykwalifik. 3 7 18 73 0 26
Rolnicy 6 6 11 73 5 49
Pracujący na wł asny rach. 3 7 13 77 0 53

Bierni zawodowo
Renciści 4 9 8 70 9 102
Emeryci 4 4 18 68 6 191
Uczniowie i studenci 6 16 10 66 3 78
Bezrobotni 10 4 4 82 0 126
Gospodynie domowe i inni 7 6 3 80 4 44

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 2 14 19 62 3 140
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 7 16 10 65 1 64

sekt. pryw. poza rolnict. 4 12 13 68 2 192
prywatnym gosp. rolnym 6 3 13 73 5 87

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 6 9 5 79 1 137
300-399 5 9 9 71 6 84
400-599 3 9 9 75 4 183
600-800 5 8 15 68 4 145
Powyżej 800 zł 7 10 22 58 3 139

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 6 8 3 79 3 309
Średnie 4 9 12 70 5 433
Dobre 6 11 21 59 2 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 5 11 12 67 5 72
Raz w tygodniu 6 8 11 72 4 503
1-2 razy w miesiącu 6 10 9 67 8 112
Kilka razy w roku 6 9 14 70 0 197
W ogóle nie uczestniczy 3 15 13 65 3 97

Poglądy polityczne
Lewica 4 13 19 60 3 237
Centrum 6 10 13 68 4 296
Prawica 10 10 15 62 3 178
Trudno powiedzieć 3 4 2 87 5 268
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Tabela 7. Stosunek do Andrzeja Zolla
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 4 11 28 51 6 980

Pł eć
Mężczyźni 5 13 35 41 5 468
Kobiety 4 9 22 60 6 512

Wiek
18-24 lat 4 12 19 59 6 150
25-34 4 10 20 64 3 177
35-44 5 18 25 47 6 198
45-54 6 10 37 41 5 185
55-64 4 12 43 30 10 110
65 lat i więcej 4 4 29 57 7 159

Miejsce zamieszkania
Wieś 3 10 16 65 6 358
Miasto do 20 tys. 6 11 32 43 8 145
20-100 tys. 5 8 33 49 5 180
101-500 tys. 4 14 31 45 6 184
501 tys.i więcej mieszk. 7 15 50 24 4 113

Wykształ cenie
Podstawowe 2 5 18 67 7 274
Zasadnicze zawodowe 7 13 20 54 6 248
Średnie 5 13 35 43 5 362
Wyższe 1 16 56 23 5 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 18 50 27 4 67
Prac.umysł .niż.szczebla 5 15 32 47 2 77
Pracownicy fiz.- umysł . 6 16 24 51 3 89
Robotnicy wykwalifikowani 7 11 27 48 7 78
Robotnicy niewykwalifik. 4 12 19 64 1 26
Rolnicy 1 8 15 73 3 49
Pracujący na wł asny rach. 9 15 45 25 6 53

Bierni zawodowo
Renciści 3 14 21 53 9 102
Emeryci 3 8 36 45 8 191
Uczniowie i studenci 4 15 16 58 7 78
Bezrobotni 8 5 19 62 5 126
Gospodynie domowe i inni 0 2 25 64 9 44

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 3 16 34 44 4 140
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 10 10 24 51 4 64

sekt. pryw. poza rolnict. 5 15 38 38 5 192
prywatnym gosp. rolnym 2 9 20 66 4 87

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 6 7 17 64 6 137
300-399 5 8 25 59 3 84
400-599 4 12 24 53 7 183
600-800 4 12 34 44 5 145
Powyżej 800 zł 6 13 48 30 3 139

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 7 9 18 60 6 309
Średnie 4 11 29 50 7 433
Dobre 3 14 40 39 5 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3 10 34 49 4 72
Raz w tygodniu 6 9 27 52 6 503
1-2 razy w miesiącu 6 12 23 52 6 112
Kilka razy w roku 3 12 30 52 4 197
W ogóle nie uczestniczy 1 18 35 38 8 97

Poglądy polityczne
Lewica 6 14 37 39 5 237
Centrum 5 13 29 51 2 296
Prawica 3 10 43 38 6 178
Trudno powiedzieć 3 8 10 68 10 268


